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《中华传统礼仪——筷子礼仪》课程教案

授课教师 李林 科目 礼仪 时间 45 分钟

授课地点
多媒体教

室
课程内容 “筷“乐用餐--筷子礼仪 课时 1

教学目标

知识目标 掌握筷子在就餐时的多种礼节与禁忌。

能力目标
掌握基本的传统礼仪文化，树立较好的个人形象、企业形

象及大国形象

情感目标
了解中华传统文化中筷子的发展及文化传承，使学生更加

具体爱国主义情怀。

教学重点 中国筷子的认识与使用筷子的禁忌

教学难点 筷子的起源与发展历史

教学方法 讲授与示范

教学手段 PPT，道具（筷子）

教具安排 多媒体、翻页笔、师生自备筷子

教学过程 教学重难点 教师活动 学生活动 时间
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疫情事实导

入

使用公筷的

意识

讲授：

早在十多年前钟南山院士就呼吁

过，家庭中也要使用公筷。疫情期

间，钟院士向公众详解家庭卫生消

毒重点时，也强调了家庭中也应使

用公筷。

疫情暴发以来，戴口罩、勤洗手、

少外出成为全国人民的共识。然而，

围桌共食，不用公筷的方式也在危

机大家的健康，给病毒提供了传播

的途径。

因此我们无论是在外出就餐还是家

庭内部就餐，都应该正确的使用公

筷，避免细菌有可乘之机。

思考、记

笔记
5min

筷子起源讲

解

筷子的起源

与呈现

中国是筷子的发源地，以筷进食有

至少 3000 年的历史，是全世界以筷

进食的母国。

那么请问同学们，筷子有什么功能

呢？

筷子有挑、拨、夹、拌等功能，使

用方便、物美价廉。

筷子是当今世界上独树一帜的餐

具。使用过筷子的无论是华人或是

老外，无不钦佩筷子的发明者。

筷子，是中国常用的饮食工具，通

常由竹、木、瓷、象牙、金属、塑

料等材料制作，特别是在古代的皇

室中，使用的餐具也是阶级等级体

现的方式之一。

筷子也是中华餐饮文化的标志之

一，筷子后传至朝鲜、日本、越南

等汉字文化圈。

思考、回

答、记笔

记

10min
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筷子的叫法

有哪些

各朝代叫法

的区分

筷子是最开始就称“筷子”吗？

那么筷子还有什么叫法呢？

筷子在先秦时代称为“梜”，汉代

称“箸”，明代开始称“筷”。

《礼记 曲礼》提及“羹之有菜者用

梜”；《礼记》郑玄注“梜，犹箸

也”。《云仙杂记》记载：“向范

待侍，有漆花盘，科斗箸，鱼尾匙。”

思考已查

阅的信

息、回答

问题、做

笔记

5min

中国筷子的

由来

正确认识中

国筷子的含

义

大家听过“天圆地方”这个说法吗？

这个体现的是什么？

筷子也是一头方、一头圆。圆象征

天，方象征地，对应天圆地方，这

是中国人对世界基本原则的理解。

手持筷子时，拇指食指在上，无名

指小指在下，中指在中间，是为天

地人三才之象，这是中国人对人和

世界的关系理解。

思考、做

笔记
5min

筷子的使用
筷子使用时

应注意哪些

1、不能用筷子对着人或用餐时拿着

筷子指手画脚；

2、不能将筷子插入米或饭中；

3、不与他人的筷子相争；

4、赴宴时，不应先于主人动筷子（汤

匙亦是如此）；

5、用餐中，不夹菜时不可将筷子在

各碟菜中游走或空中游弋；

6、不用筷子敲击碗盘；

7、筷子用完放下时，尽量不发出声

音。

思考、做

笔记
5min

关于筷子的

传说

历史知识的

掌握

姜子牙与筷子

这是流传于四川等地的传说。说姜

子牙十分穷困，他的老婆就想将他

害死另嫁他人。一天他老婆说：“你

饿了吧？我给你烧好了肉，你快吃

吧！”姜子牙伸手去抓肉，这时窗

外突然飞来一只鸟，啄了姜子牙的

手一口。姜子牙疼得“哎呀”一声，

去把鸟赶走。当他第二次去拿肉时，

鸟又飞回来啄他的手背。一连三次，

姜子牙开始怀疑难道这肉我吃不

得？于是姜子牙装着赶鸟一直追出

门去，直到一个无人的山坡上。这

只鸟栖在一枝丝竹上，并呢喃鸣唱：

“姜子牙呀姜子牙，吃肉不可用手

思考、做

笔记
10min
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抓，夹肉就在我脚下…。”姜子牙

相信这是一只神鸟，便听从神鸟的

指点，摘了两根细丝竹回到家中。

这时老婆又催他吃肉，姜子牙于是

将两根丝竹伸进碗中夹肉，突然看

见丝竹丝丝地冒出一股股青烟，

“肉怎么会冒烟，难道有毒？”说

着，姜子牙夹起肉就向老婆嘴里送。

老婆吓得忙逃出门去。此事传出后，

他老婆不但不敢再下毒，而且四邻

也纷纷学着用竹枝吃饭。

妲己与筷子

这个传说流传于江苏一带。说是商

纣王喜怒无常，吃饭时不是说鱼肉

不新鲜，就是说鸡汤太烫，或是咸

淡不合适等，结果很多厨师成了他

的刀下鬼。宠妃妲己为避免纣王发

怒便每次摆酒设宴，都要事先尝一

尝。有一次，妲己尝到有几碗佳肴

太烫，可是调换已来不及了，妲已

急中生智，忙取下头上长长玉簪将

菜夹起来，吹了又吹，再送入纣王

口中。纣王认为由妲己夹菜喂饭是

件享乐之事，于是天天要妲己如此。

妲己随即让工匠为她特制了两根长

玉簪夹菜，这就是玉筷的雏形。以

后这种夹菜的方式传到了民间，便

产生了筷子。

大禹与筷子

这个传说流传于东北地区。说的是

尧舜时代，洪水泛滥成灾，舜命禹

去治理水患。大禹受命后，发誓要

为民清除洪水之患，所以三过家门

而不入。他日以继夜的，别说休息，

就是吃饭、睡觉也舍不得耽误一分

一秒。一次吃饭时，肉在水中煮沸

后，因烫手无法马上用手抓食。大

禹不愿浪费时间等肉冷却，便砍下

两根树枝把肉从热汤中夹出来吃

了。从此，为节约时间，大禹总是

以树枝、细竹从沸滚的热锅中捞食。

手下的人见他这样吃饭，既不烫手，

又不会使手上沾染油腻，于是纷纷

效仿，就这样渐渐形成了筷子的雏

形。
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讲解筷子的

选择

一次性筷子

的危害

一次性筷子时间长了会滋生各种霉

菌，如长期使用霉变一次性筷子，

轻者可能导致感染性腹泻、呕吐等

消化系统疾病。严重发霉的筷子会

滋生黄曲霉菌，产生“黄曲霉素”，

这种物质被广泛认定可诱发肝癌。

并且一次性筷子 不利于环保。

思考、做

笔记
5min

教学反思 当今筷子的多样化，使大家的选择和审美都出现了变化，有时候为了方

便几乎都会选择一次性筷子，而很多上下都是圆形的筷子，致使大家都

忘了筷子原本的样子和含义，因此中华筷子文化的传承与弘扬势在必

行。

《拱手礼》课程教案

授课教师 高潇 科目 礼仪 时间 45 分钟

授课地点
多媒体教

室
课程内容 拱手礼 课时 1

教学目标

知识目标
掌握拱手礼的涵义、运用、禁忌和相关知识。

能力目标
掌握基本的传统礼仪文化，树立较好的个人形象、具备一

定的素养。

情感目标
了解中华传统文化中拱手礼的发展及文化传承，传承中华

传统礼节。

教学重点 拱手礼的涵义和规范

教学难点 拱手礼在不同场合中的运用
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教学方法 讲授法、练习法、互动法

教学手段 PPT

教具安排 多媒体，翻页笔。

教学过程 教学重难点 教师活动 学生活动 时间

导入
拱手礼的导

入内容

礼，是承载情义的载体，一抬手，

一鞠躬，浓浓的情义可在无接触的

氛围得以表达。在《论语 微子》中

便记载，子路拱而立，作为君子之

礼，拱手礼的发展历程，蕴含着丰

富的精神内涵。

思考、互

动
5min

讲授

拱手礼在疫

情期间的运

用

拱手礼，即是中华传统的古礼，

也是疫情以后的新礼。为避免疫情

传播，在一些地区也提倡以拱手礼

代替拱手礼。拱手礼有利于提升在

校师生的疫情防控意识，符合疫情

期间的整体社交观。礼仪的形式虽

然变了，但主动保持社交距离，仍

能够表达尊重的真诚。

互动，思

考
10min

重点讲授和

练习

拱手礼的行

礼方式

行拱手礼时，双腿直立，上身直

立或微微俯身，以示尊重之意，双

手相握合于胸前，同时拱手礼，自

古男女有别，标准的男士姿态是左

手包右拳，因为右手是攻击手，包

住以示善意，女士则刚好相反。

行拱手礼时，最容易注目，目光

学习后进

行练习，

相向而站

进行练习

10min
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相对，很容易流露和表达真情。

讲授
行礼时的注

意要点

行拱手礼时，最容易注目，目光

相对，很容易流露和表达真情。

在我国，每逢重大节日，如春节

等，邻居朋友见面时，常行拱手礼，

以表示祝愿。在行礼时，也与寒暄

语同时进行，如恭喜恭喜，久仰久

仰等。

练习注意

要点
10min

讲授和练习 行礼之不同

自古男女有别，标准的男士姿态是

左手包右拳，因为右手是攻击手，

包住以示善意，女士则刚好相反。

而在古代拱手有吉凶之分，若为丧

事行礼，也叫凶丧礼，则男士为左

手握拳在内，右手在外，女士则相

反。

思考、做

笔记
5min

总结
课程总结

提问：学习了拱手礼，大家有什么

感想吗？

中华礼仪文化博大精深，我们的一

举一动，都承载着人的涵养和礼节，

一个动作，一个眼神，都是礼仪的

表达和传递，礼仪的传播不仅仅是

行为上的，肢体上的，也是思想和

文化的传承。

互动、提

问
5min

教学反思

拱手礼的行礼，不仅是动作和肢体表达，也是情感的表达，在练习时，

要发自内心的流露情感，作为中华传统的古礼和君子之礼，鼓励学生传

承中华传统礼仪，传播文化思想，树立正确的价值观和取向。

《鞠躬礼》课程教案

授课教师
礼仪教研

室
科目 礼仪 时间
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授课地点
多媒体教

室
课程内容 鞠躬礼 课时 1

教学目标

知识目标 了解并掌握鞠躬礼的行礼

能力目标 树立较好的个人形象、企业形象及大国形象

情感目标
了解中华传统文化中筷子的发展及文化传承，使学生更加

具体爱国主义情怀

教学重点 鞠躬礼的行礼姿态标准

教学难点 鞠躬礼的行礼注意事项与禁忌

教学方法 讲授与示范、小组讨论

教学手段 PPT

教具安排 多媒体、翻页笔

教学过程 教学重难点 教师活动 学生活动 时间



四川西南航空职业学院教案

10

鞠躬礼起源

鞠躬礼的起

源仪式与内

涵

讲授：

鞠躬礼起源于中国。商代有一种祭

天仪式“鞠祭”：祭品牛、羊等不

切成块，而将整体弯卷成圆的鞠形，

再摆到祭处奉祭，以此来表达祭祀

者的恭敬与虔诚。

思考、查

阅资料、

记笔记

5min

鞠躬礼分类

鞠躬礼的前

三分类及表

达含义

行礼规范分为四类：

15 度鞠躬表示问候

30 度鞠躬表示感谢

45 度鞠躬表示致歉

情感递增

90 度鞠躬表示最深的情感，运用于

严肃隆重的场合

思考、回

答、记笔

记

5min

鞠躬礼姿态
姿态要求与

眼神

示范与讲解：

在前腹式站姿的基础上

上身保持直立

以腰为轴、向下弯曲一定的度数

双眼直视前方

眼神随头部逐渐下移

应注意：

头、颈、背呈一条直线

动作、表情与情感和谐一致

俯身、起身动作平缓

观察、做

笔记、模

仿

5min

练习与技巧

控制身体细

节与眼神、表

情的配合

示范、纠正与练习：

15°鞠躬

眼神落在身前 1.5 米处

30°鞠躬

眼神落在身前 1米处

45°鞠躬

眼神能够看见脚尖

模仿、练

习与纠正
15min

思考
使用鞠躬礼

的注意事项

1、在使用鞠躬礼时，应注意施礼双

方的距离

2、根据实际情况决定语言、动作的

实施顺序，不能同时进行

3、鞠躬完毕起身后，应注视对方表

示关注，以示尊重。

思考、讨

论、做笔

记

10min
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教学反思 鞠躬礼不仅仅是一个简单的动作，也包含着施礼者的内涵情绪。为了表

达出准确的情感，不仅应该强调动作细节的标准化，更应该强调鞠躬本

身所包含的对长辈或是地位崇高者的尊重、崇敬等文化礼仪内涵，让学

生有感而发，从内心深处被感化，知行合一。


